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LAMPIRAN A 

HASIL PERHITUNGAN SUSUT PENGERINGAN, KADAR ABU, 

DAN KADAR SARI LARUT ETANOL 

Hasil perhitungan penetapan susut pengeringan serbuk 

 

 

 

rata ! rata �
4,02%  4,03%  4,02

3
� 4.02% 

Hasil Perhitungan Penetapan Kadar Abu 

No W(kurs 

kosong) 

(gram) 

W 

(bahan) 

(gram) 

W (kurs + 

abu)(gram) 

% kadar 

abu 

Rata-

rata 

1 31,4895 2,1054 31,5695 3,80  

2 31,4784 2,0854 31,5574 3,79 3,77% 

3 31,4638 2,0876 31,5421 3,71  

 

1. kadar abu �
�()*+, -.*/0/)*(.-�1()*+, -.*/ -2/234

()*+, /)*(.-
x100% 

  

31,5695 ! 31,4895

2,1054
x100% � 3,80% 

2.  kadar abu �
�()*+, -.*/0/)*(.-�1()*+, -.*/ -2/234

()*+, /)*(.-
x100% 

Replikasi Hasil susut pengeringan 

1 4,02% 

2 4,03% 

3 4,03% 
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�
31,5574 ! 31,4784

2,0854
x100% � 3,79% 

3. kadar abu �
�()*+, -.*/0/)*(.-�1()*+, -.*/ -2/234

()*+, /)*(.-
x100% 

 

�
31,5421 ! 31,4638

2,0876
x100% � 3,71% 

Hasil perhitungan kadar sari larut etanol 

No Berat cawan  

+ ekstrak setelah 

diuapkan 

Berat cawan 

kosong 

Berat ekstrak 

1 64,3889 64,1883 5,1021 

2 65,0985 64,9033 5,1005 

3 70,0097 69,8408 5,0154 

 

I. Kadar sari larut etanol = 
�()*+, ;+<+30)-/,*+-�1 �()*+, ;+<+3 -2/234�

()*+, )-/,*=>
x 100% 

                                                      

                                               
?@,ABBC1?@,DBBA

E,DF�D
x 100% 

 = 3,93% 

 

II. Kadar sari larut etanol = 
?E,FCBE1?@,CFAA

E,DFFE
x 100% 

 = 3,83% 

III. kadar sari larut etanol = 
GF,FFCG1?C,B@FB

E,FDE@
x 100% 

 = 3,37% 
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LAMPIRAN B 

HASIL PERHITUNGAN HARGA RF 

Hasil perhitungan harga RF pada pemeriksaan secara KLT dengan pelarut 

etil asetat p : metil etil keton p : asam format p : air (50:30:10:10)  

 Pengamatan  RF Warna Noda 

UV 254 1 0,62 gelap 

 2 0,5 gelap 

UV 366 1 0,62 biru 

 2 0,5 biru 

 

 

Contoh perhitungan RF  �
H+*+- I+34 JK,)LM.N 2O)N P+,

H+*+- I+34 JK,)LM.N 2O)N Q+/) 4)*+-
 

pada uv 254 : RF �
E

B
� 0,62 
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LAMPIRAN C 

 

HASIL PENELITIAN PENGARUH EKSTRAK BIJI KETAPANG 

TERHADAP NAFSU MAKAN TIKUS DENGAN PEMBERIAN 

SELAMA 7 HARI 

KEL. NO. 

TIKUS 

   HARI     

  0 1 2 3 4 5 6 7 

K(-) 1 5,1930 4,6608 4,6905 5,4470 5,5302 5,5931 5,0272 5,1507 
 2 4,0731 3,8277 2,9483 3,6608 4,4911 5,2073 6,0804 5,2338 

 3 4,5122 4,2591 4,0975 5,2183 5,0728 4,8744 5,5669 5,2704 

 4 4,3099 4,7302 4,5531 4,0973 4,8251 4,8162 3,9520 4,8761 

 5 3,7520 3,4900 3,6727 4,4110 5,0555 3,1571 3,9070 4,9825 

E1 1 5,0342 4,9441 4,9283 3,8893 3,0794 2,9980 3,0477 2,9284 
 2 4,8738 4,3284 4,0314 4,2102 4,0097 4,0143 3,9033 3,5847 

 3 5,9532 5,9282 5,8428 5,1455 4,7892 5,0011 4,9998 4,0325 

 4 5,7738 5,4499 5,0329 5,0550 4,7832 4,5214 4,0031 3,9812 

 5 5,0949 4,9821 5,0014 4,7879 4,3210 3,9411 3,9281 3,5325 

E2 1 5,3477 5,1487 5,0933 4,7832 4,5123 4,3244 4,0934 3,8118 

 2 5,8948 5,5525 5,4732 5,5134 5,3214 5,0979 4,9587 4,5329 

 3 4,9891 4,3089 4,0439 4,0311 3,9213 3,5321 3,0321 2,7843 

 4 5,2154 4,9789 4,5899 4,0081 3,7835 3,5485 3,3384 3,0899 

 5 4,3988 4,0837 3,2175 3,0192 2,7793 2,6011 2,5989 2,4393 

E3 1 5,9872 5,7724 5,6832 5,3208 4,9891 4,5801 4,0897 3,0985 
 2 5,4322 5,0831 5,0792 5,0544 4,3283 4,0593 3,9974 3,8572 

 3 4,7856 4,5542 4,0549 4,0031 3,9972 3,2784 3,0743 2,9852 

 4 5,2498 2,2383 5,2400 4,7289 4,5092 3,9899 3,7321 3,3714 

 5 4,3145 4,0987 4,1030 3,2102 3,0143 2,0431 2,1437 2,0328 

K(+) 1 5,0321 4,2105 4,1151 3,7703 3,6521 3,2643 2,9105 2,4329 

 2 5,6372 4,5935 4,4196 3,9325 3,6789 3,5312 3,1168 2,9531 
 3 6,2513 5,7836 5,6193 5,0615 4,6609 4,2601 3,9851 2,8319 
 4 5,9602 5,3186 4,9029 4,0753 3,9368 3,5291 3,6650 3,1823 
 5 5,0978 4,6653 4,5119 4,0536 3,9385 3,7139 3,1245 2,6546 
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LAMPIRAN D 

PERHITUNGAN ANAVA RANCANGAN RAMBANG LUGAS SISA 

MAKAN TIKUS PADA HARI KE-7 

 

 

Hasil Perhitungan Jumlah Makanan (Gram) Tikus selama 7 hari 
 

1. ==
Σ

22

25

)6306,89()(

N

xt 321,3458 

2. 

5147,337

5

)0545,14()3451,15()6582,16()0593,18()5135,25()( 22222

=

++++
=∑

Α

ΣΧΑ

n  

3. =
Σ

−∑Χ=
N

xt
tJKT

2
2 )(

343,3639 – 321,3458 = 22,0181 

 K(-)  E1  E2  E3  K(+) Jumlah  

1 5.1507 2,9284 3,8118 3,0985 2.4329  

2 5.2338 3,5847 4,5329 3,8572 2.9531  

3 5.2704 4,0325 2,7843 2,9852 2.8319  

4 4.8761 3,9812 3,0899 3,3714 3,1823  

5 4.9825 3,5325 2,4393 2,0328 2.6546  

N 5 5 5 5 5 25 

X 5.1027 3,6119 3,3316 3,0690 2.8109  

ΣX 25.5135 18,0593 16,6582 15,3451 14.0545 89,6306 

ΣX² 130.3011 66,0152 58,3270 48,8887 39.8319 343,3639 

SD 0.1684 0,4437 0,8408 0,6698 0.2855  
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4. 1689,163458,3215147,337
)()( 22

=−=
Σ

−
Σ

=∑
N

xt

nA

xA
JKA  

5. JKd = JKT – JKA= 22,0181 – 16,1689 = 5,8492 

6. dba = a-1 = 5-1 = 4 

7. dbd = N- a = 25 – 5 = 20 

8. dbT = N – 1 = 24 

9. MKA = =
dbA

JKA
0422,4

4

1689,16
=  

10. MKd = =
dbd

JKd
2925,0

20

8492,5
=  

11. F Hitung = =
Α

MKd

MK
8195,13

2925,0

0422,4
=  

 

Perhitungan Statistik HSD 

Rumus HSD 5 % =  )
11

(
2

);;05,0(

nBnA
MK

dbpq
d +  

 =  )
5

1

5

1
(2925,0

2

23,4
+  = 0,3499 

Rumus HSD 1 % =  )
11

(
2

);;05,0(

nBnA
MK

dbpq
d +  

 =  )
5

1

5

1
(2925,0

2

29,5
+ = 1,2795  
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LAMPIRAN E 

HASIL UJI HSD PADA  PERLAKUAN SISA MAKAN TIKUS PUTIH 

 

 

Hasil Perhitungan Uji HSD 

Pasangan 

Kelompok 

X1-X2 HSD  

5 % 

Kesimpulan HSD 

1 % 

Perbedaan 

K(-) Vs E1 1,36119 0,3499 B 1,2795 B 

K(-)Vs E2 1,4908 0,3499 B 1,2795 B 

 K(-) Vs E3 2,0337 0,3499 B 1,2795 B 

K(-) Vs K(+) 2,2918 0,3499 B 1,2795 B 

E1 Vs E2 0,2803 0,3499 TB 1,2795 TB 

E1 Vs E3 0,5429 0,3499 B 1,2795 TB 

E1 Vs K(+) 0,8010 0,3499 B 1,2795 TB 

E2 Vs E3 0,2626 0,3499 TB 1,2795 TB 

E2 Vs K(+) 0,5207 0,3499 B 1,2795 TB 

E3 Vs K(+) 0,2581 0,3499 B 1,2795 TB 

 

Perlakuan   K(-)  E1  E2  E3  K(+) 

 Mean 5,1027 3,6119 3,3316 3,0690 2,8109 

K(-)  5,1027 - 1,3908 1,4908 2,0337 2,2918 

E1  3,6119  - 0,2803 0,5429 0,8010 

E2  3,3316   - 0,2626 0,5207 

E3  3,0690    - 0.2581 

K(+) 2,8109     - 
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LAMPIRAN F 

HASIL PENELITIAN PENGARUH EKSTRAK BIJI KETAPANG 

TERHADAP BERAT BADAN TIKUS DENGAN PEMBERIAN 

SELAMA 7 HARI 

KEL NO 

TIKUS 

   HARI     

  0 1 2 3 4 5 6 7 

K(-) 1 265 275 270 275 275 270 270 270 

 2 230 230 215 215 220 230 245 235 

 3 255 250 230 240 250 240 245 250 

 4 250 260 250 250 260 260 250 255 

 5 220 210 215 225 230 220 220 215 

E1 1 220 220 200 200 200 190 190 190 

 2 240 230 230 220 210 200 200 200 

 3 200 200 200 190 180 180 170 170 

 4 200 180 180 180 180 180 170 170 

 5 200 180 170 170 170 170 170 170 

E2 1 200 210 190 180 180 170 170 160 

 2 260 260 250 240 230 230 230 220 

 3 200 190 170 170 160 160 160 160 

 4 200 210 190 190 180 180 180 170 

 5 250 240 230 230 220 210 200 200 

E3 1 200 190 180 170 170 160 160 160 

 2 220 200 200 190 180 170 160 160 

 3 220 210 200 190 180 180 170 170 

 4 230 220 210 200 190 190 180 180 

 5 200 200 200 190 190 180 180 170 

K(+) 1 280 280 280 270 270 270 270 240 

 2 210 210 190 170 170 150 150 150 

 3 210 200 170 170 160 160 150 140 

 4 250 250 250 270 230 200 180 170 

 5 280 270 240 230 210 200 200 190 
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LAMPIRAN G 

PERHITUNGAN ANAVA RANCANGAN RAMBANG LUGAS 

BERAT BADAN TIKUS PADA HARI KE-7 

 K (-) E1 E2 E3 K(+) Jumlah  

1 270 190 160 160 240  

2 235 200 220 160 150  

3 250 170 160 170 140  

4 255 170 170 180 170  

5 215 170 200 170 190  

n 5 5 5 5 5 25 

X 245 180 182 168 176  

ΣX 1225 900 910 840 1060 4935 

ΣX² 301875 162800 168500 141400 193600 968175 

SD 20,92 14,14 26,83 8,36 35,59  

 

Keterangan : 

1. ==
Σ

22

25

)4935()(

N

xt 974169 

2. =
++++

=
Α

ΣΧΑ
∑

5

)1060()1225()840()910()900()( 22222

n   

993585 

3. =
Σ

−Χ=∑
N

xt
tJKT

2
2 )(  968175 - 974169 = -5994 

4. 19416974169993585
)()( 22

=−=
Σ

−
Σ

=∑
N

xt

nA

xA
JKA  
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 5. JKd = JKT – JKA= -5994– 19416 = 13422/-25410 

6. dba = a-1 = 5-1 = 4 

7. dbd = N- a = 25 – 5 = 20 

8. dbT = N – 1 = 24 

9. MKA = =
dbA

JKA
4854

4

19416
=  

10. MKd = =
dbd

JKd
5,1270

20

11990
−=  

11. F Hitung = =
Α

MKd

MK
82,3

5,1270

4854
−=

−  

 

Perhitungan Statistik HSD 

Rumus HSD 5 % =  )
11

(
2

);;05,0(

nBnA
MK

dbpq
d +  

 =  )
5

1

5

1
(5,599

2

23,4
+  = 46,3180 

Rumus HSD 1 % =  )
11

(
2

);;05,0(

nBnA
MK

dbpq
d +  

 =  )
5

1

5

1
(5,599

2

29,5
+

=57,9249  
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LAMPIRAN H 

HASIL UJI HSD PADA PERLAKUAN BERAT BADAN TIKUS 

PUTIH 

Perlakuan   K(-) E1 E2 E3 K(+) 

 Mean 245 180 182 168 176 

K(-)  245 - 65 63 77 69 

E1  180  - - 12 4 

E2  182    14 6 

E3  168    - - 

K(+) 176      

     

  Hasil Perhitungan Uji HSD 

Pasangan 

Kelompok 

X1-X2 HSD 5 % HSD 1 % Kesimpulan 

K(-) Vs E1 65 46,3180 57,9249 SB 

K(-)Vs E2 63 46,3180 57,9249 SB 

 K(-) Vs E3 77 46,3180 57,9249 SB 

K(-) Vs K(+) 67 46,3180 57,9249 SB 

E1 Vs E3 12 46,3180 57,9249 TB 

E1 Vs K(+) 2 46,3180 57,9249 TB 

E2 Vs E3 14 46,3180 57,9249 TB 

E2 Vs K(+) 4 46,3180 57,9249 TB 
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LAMPIRAN I 

TABEL UJI F 
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LAMPIRAN J 

Tabel Uji HSD (0,05) 
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LAMPIRAN K 

TABEL UJI HSD (0,01) 
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LAMPIRAN L 

TABEL r 
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LAMPIRAN M 

 

 

 




